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每個人在孩提時期，對於電視所呈現出來的炫麗效果，都會感到好奇與欣喜，從小孩子總是目不轉睛的盯著電視螢光幕，就可以輕易了解箇中魅力！但是這種幼兒現象，在我身上卻持續至今。對於傳播、影像及新聞資訊的喜愛，已經成為我人生計畫中重要的一部分，這也彰顯了我投身傳播事業的決心！

我擁有冷靜的頭腦、迅捷的快筆和濃厚的熱忱，這些正是作為一個傳播人最需要的，我相信在傳播領域中我能善盡自己的力量和責任，為社會作出貢獻。

     如果我能進入貴系就讀，我會擬定一連串良善的讀書計畫，讓我將來傳播界中，不但有豐富的學養，還具備專業的技術與能力，更培養出正確的信念。 

一、在學校課程上：

近程計畫：

     在開學前的時間，我計畫加強語文與電腦方面的能力，因為現今的社會已經朝向全球化、資訊化發展。擁有科技能力和語文溝通能力，對於一個未來的資訊掌握者，是至為必要的，所以我會先朝這兩個方向努力，在就學前，讓自己的基本認知能更為穩固！ 

中程計畫：

     在大一、大二期間，我除了著重本科系的課程、並持續語文和電腦的進修外，還會多利用時間觀摩各式影片及傳播作品，增加自己的傳播熟悉度，並從中吸取他人的經驗。 

     在大三、大四期間，由於本科系的專業課程逐漸增多，我會花更多的時間在專業科目的研讀，並積極爭取實習的機會，不論是校內或是校外，實習是一個實踐理論的機會，也能讓自己對於實作方面的知識，更為了解及活用。 

遠程計畫：

畢業後，我希望能繼續攻讀企管研究所，讓自己在具備傳播專才之後，再擁有一項專業知識，若日後擔任新聞報導工作，如此的知識貯備，應該能帶給觀眾更深入而專業的報導。 

二、在社團方面：

     我一直對文藝方面很有興趣，計劃加入電影社或小說社，藉由同好的討論與創意激盪，讓自己在文藝創作上，能夠得到長足的進步，並增加自己的人文素養！ 

     我也計劃參加學生會組織，積極參與一些大型活動的舉辦，希望能夠從中學習到人際關係的處理，也能培養自己的組織能力和策劃能力。

三、校外方面：

     我會利用寒暑假的時間，前往美國及歐洲、澳洲遊學，一方面除了加強語文的運用，另一方面則是拓展自己的視野，激發不同的想法，讓自己思想更全面、更多元。除此之外，我計畫前往中國大陸遊覽，多接觸大陸的學生及民眾，了解海峽兩岸在認知上的異同，同時可擴展自己的觀感。 

   另外，我也會盡量爭取在傳播機構擔任工讀的機會，不但是實務工作的經驗累積，也為將來就業預留人脈。 

如果有幸承蒙各位教授的賞識，進入貴系就讀，我將會把握這樣的機會，要求自己建立充實的理論基礎，對整個專業知識有完整、全面試的了解，建立良好根底，循序漸進努力完成我的理想。以下是我對未來大學四年的計畫：

近程階段(從現在到今年九月)

1.跟著班上進度繼續完成高中課程。

2.閱讀有關機械的基礎知識，為日後打下學習的基礎。

3.加強英文能力，以便日後閱讀專業原文書籍。

4.自願付出自己的時間，為參加聯考的同學熱忱服務。

中程階段(大一、大二)

1.充實基礎理論課程，對機械工程領域做廣度了解。

2.了解自我性向，對往後的分組選修有個基本想法。

3.在課業負擔容許下，參加體能性社團，增進體魄。

4.抽出時間，參與服務性活動。

遠程階段(大三、大四)

在此階段我將選擇參與各種研究專題，參與研究訓練。選定有興趣的科目，做深度探討。同時為繼續留學深造、上研究所來做準備。




































































































我 的 讀 書 計 畫





























