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	拾貳、教材特色
	

	課程設計理念：

    本單元的課程設計是結合電子白板的互動式教學，讓學生從被動者的角色提升為主動學習的主角。在聽、說、讀、寫、作各種教學方式的設計上，突破傳統的抄寫方式，以生動、具體的畫面呈現，更能吸引學生的目光，達到專注學習的效果。

    在教學過程中，先以繪本或影片引起動機，激發學生濃厚的學習興趣，再以圖片或連結網站做課文大意、詞義解釋及文字起源的探究，讓學生不只學到語音、詞彙、語義等知識，更能與生活經驗結合，連令學生不知如何下筆的寫作，也都能透過圖片的展示及句型的引導，讓學生在無壓力的狀態下，輕鬆完成一篇有組織的文章。

　　結合電子白板教學，並非只有「快樂學習」的訴求，每一個活動的設計也是一個簡單的形成性評量，可立即驗收學生的學習成效，作為調整教學方向的參考。另外，將學生的作品透過電子白板呈現，學生可互相觀摩與學習，讓學習不再只是封閉式的探索，而是一種分享的喜悅。




文字蜘蛛網


運用電子白板進行「文字蜘蛛網」的互動學習，分辨字形相似之文字，並懂得正確運用。並且課堂上實作習作的題目，並回家完成「文字蜘蛛網」的學習單。








倉頡密碼


「倉頡密碼」引導學生將答案正確地移入題目中，答對者便能選擇喜歡的寶藏，以此方式增強學童對於生字的學習興趣，能弱化學童對於大量生字學習之厭惡感。





文字「變辨便」


連結網路上的資源－「現龍」網站，播放「文字演變史」，引導學童發現部首「手」、「足」、「車」之文字演變，藉由圖像引發學童對中國字的興趣，並立即結合課本第九十九頁的內容，以認識足部與手部的國字，讓所學得到增強。文字「變辨便」其用意為讓學童藉由認識文字的「變」化，使學童易於「辨」認，並方「便」使用於日常生活中。








單元三：文字多胞胎








第一次的經驗（超級比一比）


學生上臺以肢體表演假日所從事的休閒活動，透過此活動將所喜愛的休閒活動介紹給全班同學。








單元二：詞語大進擊





繪本介紹


教師利用電子白板呈現繪本「鴨子騎車記」，並請學童說一說第一次騎腳踏的情形與感受。




















初 體 驗








生字翻翻樂


透過學童喜歡的「生字翻翻樂」遊戲，將原本學童認為枯燥乏味的生字教學變得更有趣，並讓學童在快樂的氣氛中加深對生字的印象，進而達到我們的教學目標。


。








詞語對對碰


藉由有趣的「詞語對對碰」的遊戲，加深學童詞語與詞義的瞭解，將所欲傳授的知識寓教於樂。





初 體 驗














秀出自己


透過電子白板呈現學童作品，全班進行「文字蜘蛛網」與「短篇作文」的分享與回饋。





作文大表現


藉由「看圖說話」的四張圖，利用短句加長的方式，完成四段短文，並將自己所構思的這四段短文，習寫於稿紙中。





文字魔術師


使用電子白板揭示「文字魔術師」，師生共同討論運用聯想將短句加長，以作為完成短文的先備經驗，並於課堂上完成習作第五大題，以加強練習。





單元四：出口成章








單元一：第一次的經驗








單元二：詞語大進擊





語詞大分類（動詞、名詞，與形容詞分類）


藉著「語詞大分類」評量學童對於語詞的詞性是否有所了解，並對不瞭解的部份馬上進行補救教學。





認識腳踏車（名詞教學）


藉由腳踏車各部位的介紹，帶領學童認識什麼是「名詞」。





選詞填寫


藉由電子白板展示十道題目，隨機邀請十位小朋友上台找出答案，並將答案移入題目中，全班討論答案是否正確。








